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KIRÁNDULÁSVEZETŐ 
a HUNGEO "96 

Magyar Földtudományi Szakemberek Világtalálkozója 

Selmecbánya és Dunaszerdahely térségi tanulmányútjához 

Augusztus 22. (csütörtök) az országhatárt Parassapusztánál lépjük át, majd az Ipoly folyó 
hídján áthaladva Ipolyságon utazunk keresztül. 

Ipolyság (Sahy) 8000 lakosú kisváros, a honti palócság központja. A főtér annak idején látta 

II. Rákóczi Ferencet is: 1704 végén itt fogadta azt az erdélyi küldöttséget, amely 

fejedelemmé való válásának hírét hozta meg. A fótértől keletre áll a premontreiek által épített, 
román alapokon nyugvó, kéttornyú plébániatemplom. A főtéren egy barokk Mária-oszlop 1s 

áll. 

Felsőszemeréd (Horné Semerovce) gótikus temploma kapuzatán az 1482-es évszám 
olvasható, a mellette levő - egykorú - magyar rovásírásos emlék megfejtésén még 

vitatkoznak. 

A Selmec patak völgyében észak felé haladva Gyügy-re (Dudince) érkezünk, ahol a Hotel 

Minerálban elköltött ebéd után a gyógyfürdő területén megtekintjük a 30 "C-os szénsavas, 

kénes, alkalikus források vizéből kivált édesvízi mészkő kúpokat. 

Hontnémeti (Hontianske Nemce) területén ágazik el az országút balra Léva, jobbra Zsolna 

felé, de mi a Selmecbánya felé haladó úton haladunk tovább. Itt már ugyancsak a Selmec 
patak völgyében balra a Selmeci-hegység (korábbi nevén Magyar Érchegység) jobbra a 

Korponai-fennsik neogén andezitből és andezittufából felépített területét látjuk. Rövidesen 

balra megpillantjuk az 1011 m magas Szitnya csúcsát, majd Selmecbánya előtt elhaladunk 
gróf Koháry András szentantali barokk stílusú egykori kastélya mellett, melyben jelenleg 

faipari és vadászati múzeum van. 

Selmecbánya (Banská Stiavnica). A hegyek arany-, ezüst-, ólom-, cink- és rézércei 

évszázadok óta ismertek voltak. Régi iratok tanúsága szerint a selmecbányai bányászat már 
Kr. előtt 745-ben indult meg. 

. A XI. században a bencés rend kapott bányajogot, a tatár pusztítás után pedig TV. Béla bajor, 
szász és flandriai bányászokat telepített ide és szabad királyi bányavárossá tette 

Selmecbányát. A középkor folyamán Furópa leggazdagabb ezüstlelőhelyei közé számított, 
virágkorát a XIV-XVIII. században élte. A bányászat a gazdag helyi polgárság - a 

waldbürgerek - kezében volt. Később a kincstár lett a tulajdonos. 1443-ban szörnyű 
földrengés pusztította el a várost. Később a török is sokszor veszélyeztette, elfoglalni azonban 

nem tudta. A kuruc időkben Selmecbánya Rákóczi mellett állt, ugyanis Hellenbach János 

bányagróf a fejedelem híve volt. Bercsényi Miklós egy ízben be akarta dönteni a bányákat a 
labanc közelsége miatt, de Hell Máté Kornél bányamester elszabotálta a generális parancsát. 

A világon itt használtak először (1627.) robbantáshoz puskaport a bányában, majd előszór 
drótkötelet is. 1740-ben már hat túzgép szivattyúzta a bányavizet. A bányák kimerülésével a 

város elvesztette jelentőségét, bár újabban ismét nyitottak ezüst- és ólombányát. 
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Selmecbánya iskolavárosként is híressé tette nevét, 1733-ban létesült a bányászati szakiskola, 
amelyet Mária Terézia 1763-ban fóiskolai, majd 1770-ben akadémiai rangra emelt. Az 

erdészeti akadémia 1808-ban jött kapcsolatba a bányászatival, kezdetben mint különálló 
"erdészeti tanintézet". Az erdészeti tanintézetet 1846-ban a bányászati akadémiába kebelezték 

be, s az egyesített fóiskolának a "bányászati és erdészeti akadémia" nevet adták. 

Selmecbányára érve balra kanyarodunk és elsőnek az 1974-ben megnyílt Szabadtéri 
Bányászati Múzeum földalatti kiállítását látogatjuk meg. 

A földalatti bányabejárás zárt útvonala a 17-19. századból származó, különböző jellegű 

bányaműveket foglal magában. A régi bányavágatokban bemutatják a régi ércbányászatban 
alkalmazott munkamódszereket a hozzájuk tartozó szerszámokkal és munkaeszközökkel. A 

szűk bányafolyosókban kiállított kezdetleges munkaeszközökkel. A szúk bányafolyosókban 
kiállított kezdetleges munkaeszközök láttán a látogatók fogalmat alkothatnak arról, hogy a 

műúltban milyen megerőltetó volt a bányász munkája. A földalatti részlegben az eredeti 
ércesedés megnyilvánulásai és különböző földtani jelenségek is láthatók: telérstruktúrák, 

vetődések, kalcit- és [monittartalmú cseppkövek stb. 

A földalatti kiállítás látogatását követően a Szélaknai-kapun áthaladva az 1554-1571 között 
épült négy saroktornyos megfigyelőhely a Leányvár (vagy más néven Ujvár) meglátogatása 

következik, melyből kiváló kilátás nyílik Selmecbánya egész területére, a benne levő múzeum 

pedig a város történelmébe ad ragyogó bepillantást. 

A város központjában elhelyezkedő Szlovák Bányászati Múzeumban a bányamúűvelés 

történetére vonatkozó emlékek, gazdag geológiai és ásványtani gyűjtemény látható. 

Végül kívülről megtekintjük a hajdani Akadémia épületeit és a külföldi fenyőiről, cédrusairól 

és mammutfenyőiról nevezetes botanikus kertet. 

A Selmeci-hegység ércesedését dr. Bacsó Zoltán kassai geológus az 1. mellékletben foglalta 

össze, míg a város történelmét - irodalmi adatok alapján - a 2. melléklet tartalmazza. 
40690 

Vacsora után a hodrusbányai (Hodrusa-Hámre) szálláshelyünkre utazunk. 
400 

Augusztus 23. (péntek) reggel Hodrusbányán Közép-Európa, illetve a Selmeci-hegység 

jelenleg egyetlen aranyat is termelő, Rozália nevú új bányáját látogatjuk meg. 

A hodrusi arany- és ezüstbányászat kezdete a kelta időkre, a Kr. elótti 300-400-as évekre 
nyúlik vissza. Csak távirati stílusban megemlítve: az 1600-1936 évek között 47 tonna aranyat 

és 2577 tonna ezüstöt termeltek. 1691-ben 33000 kg ezüstöt, 1740-ben pedig 680 kg aranyat 
hoztak a felszínre. 1950-ben befejezték a környék arany- és ezüstbányászatát. 

A Rozália bánya altárója előtt elhelyezett emléktábla tanúsága szerint 1951-1990 között rezet, 
1990-91-ben Pb, Zn és Cu ércet, 1992-től ismét Au és Ag ércet bányásznak. 

-.



A bányalátogatás kisebb csoportokban történik, a várakozás során az ércdúsítót tekintjük meg. 

A Rozália bánya közelében terül el a Mikoviny Sámuel által az 1743-1744-es években épített 
Alsóhámori-tó, melynek partjam minden évben nemzetközi aranymosásokat rendeznek. 

Mikoviny Sámuel (1700-1750) a kor egyik legkiválóbb magyar mérnöke és térképésze, a 
főiskola tanára, 1729-től kiépítette a bányatavak rendszerét, 26 tavat kötött össze 120 km-nyi 

csatornával. 

Mikoviny Sámuel mellett Hell József Károly (1713-1789) főgépmester tevékenysége is 

figyelemre méltó, aki már 25 éves korában 1738-ban a szélaknai Siglisberg aknában helyezte 
üzembe első vízemelő gépét, az ún. "himbás-szekrényes" szivattyút, melyet 1749-ben a Lipót 

aknában beépített "vízoszlopos gépe" követett. 
449 

A hodrusbányai látogatások után Zsarnócánál (Zarnovica) elérjük a Garam folyó völgyét, 
melyben déli irányban haladunk. Zsarnóca és az egykori aranybányászatáról híres Újbánya 

(Nová Bana) között a folyó jobbpartján a Garammenti-Inovec (nem tévesztendő össze a 

Vágmenti-Inoveccel) neogén andezitösszletében egy nagyobb, ugyancsak neogén riolit és 

riodácit foglal helyet, a Garam bal partján pedig a Selmeci-hegység andezitvonulatát látjuk. 

Újbányán áthaladva Garamszentbenedekre (Hronsky Benadik) érünk, ahol ha idónk engedi 
és bejutunk, akkor a híres bencés templomot tekintjük meg. 

Garamszentbenedekről Nyitra (Nitra) felé haladva először badeni (tortonai) és szarmata 
tengeri és brakkvizi agyag, márga és homok, majd uralkodóan pleisztocén lösz, s alatta 

helyenként pannóniai agyag, homok és kavicsösszlet települ az országút mindkét oldalán. 

Jobbra tekintve a Nagy Fátrához tartozó Garammenti-Inovec neogén andezitösszlete, 

Aranyosmarót (Zlaté Moravce) térségét elhagyva pedig a Tribecs, uralkodóan varisztid 

granodioritból és gránitból álló hegyvonulata látszik. Ez utóbbi szegélyein alárendelten alsó- 
triász kvarcit és jura krinoideás és radioláriás mészkő települ. Nyitra felé közeledve feltűnik a 
Tribecs DNy-i szegélyén kiemelkedő Zobor hegy 588 m magas csúcsa. 

Nyitrán, ugyancsak ha az időnk engedi, felkapaszkodunk a várhegyre, ahonnan remek kilátás 
nyilik az előttünk elterülő városra és környékére. 

Nyitráról Dunaszerdahely (Dunajská Streda) felé haladva, a Vág völgyéig ugyancsak 

pleisztocén lösz található a felszínen, majd Vágsellye (Sala) után már a holocén, uralkodóan 

folyóvízi üledékek borzítják a Kisalföld északi (a szlovákok által Dunamenti-sikságnak 
nevezett) részét. 

Útközben Deáki (Diakovce) templománál is megállunk (ahol a Halotti Beszéd kéziratát 

őrizték), majd a Csallóközben fekvő Dunaszerdahelyre érkezünk. 

Az ATLANTIC étteremben elköltött ebéd után Bős (Gabcikovo) határába megyünk, ahol 

megtekintjük a Bósi Vízlépcsó létesítményeiti. A Bós-Nagymaros "Viízlépcsőrendszer 

környezeti hatásairól dr. Rétvári László tanulmánya (3. melléklet) számol be. 

Hazafelé Medve és Vámosszabadi között átlépjük az országhatárt, majd a Szigetközön 

áthaladva Győr érintésével az M1-es úton visszaérkezünk Budapestre. 

A tanulmányi kirándulás útvonalát a mellékelt térkép szemlélteti. 

-3.



1. sz. melléklet 

A Selmeci-hegység ércesedése 

Dr. Bacsó Zoltán 

A Kárpátok koszorújában talán a legjobban ismert és leghíresebb a selmecbányai és a 
hodrusbányai nemes és színesfém éreterület. A terület fémbányászata kisebb-nagyobb 
megszakításokkal több, mint ezer éve folyik. 

Selmecbánya és környéke arany-, ezüst-, ólom-, cink- és rézbányászata folytán jól ismert 

főként a középkortól kezdve, mivel fontos szerepet töltött be a régi európai aranyat és ezüstöt 

termelő éreterületek között. Sok kitűnő geológus, a földtudományok tudósai dolgoztak 
Selmecbánya bányászatának a felemelkedéséért. Közülük meg kell említeni Bauer Jánost 
(Agricolát), Beudantot, Richtofent, Lipoldot, Szabó Józsefet, Pálfy Mórt, Gesell 

Sándort, Böckh Hugót, Vitális Istvánt és másokat, akik hosszú évekig dolgoztak 

Selmecbányán. Magyar úttöró geológusok ma is helytálló klasszikus értékű, alapvető 
megállapításához az utolsó évtizedek legértékesebb adatait Fiala F. (1957, 1959, 1962), 

Böhmer M. (1961), Lexa J. (1985-1996), Rojkovizová L.. (1993), Stohl J. (1976-1994) és 
Konecny V. (1983-1992) szolgáltatta. 

Az arany- és ezüstbányászat Selmecbányán a 18. században érte el legmagasabb fénypontját- 
tetófokát, amikor az átlagos évi termelés meghaladta aranyban a 670 kg-ot, ezüstben a 23670 

kg-ot. A 19. század végével és a korai 20. században úgy látszott, hogy az arany és ezüst 

készletek Selmecbányán és környékén majdnem kimerültek. Ettől az 1dótól kezdve az ólom-, 

cink- és réztermelés emelkedett. Ez összefüggött a telérek vertikális-zonális kifejlődésével, 

tudnüllik amikor az aranybányászat mélyebb szinteket elért, az arany és ezüst tartalom 

rohamosan csökkent a telérekben. 

Az ércterület a Selmecbánya - Körmöcbánya-i neovulkáni régióban fekszik, amelynek 
területe eléri az 5000 km"-t és amelyen több nagyméretű és középméretű andezit rétegvulkán 
található. A vulkánok működése a korai bádenitől a pannóniai emeletig tartott, 16-10 millió 
évek között. 

.r 

szerkezetet képez és mivel fontos Pb-Zn-Cu-Au-Ag-Fe ércásványokat tartalmaz, több 

genetikai típus formájában. A szerkezet területén legalább 14 vulkáni fontos eseményt és 
három fő ércképződési idószakot sikerült megkülönböztetni. A selmecbányai rétegvulkán 
maradványai 1500 km"-en találhatóak. A vulkán legmagasabb pontja a Szitnya-csúcs, amely 

eléri az 1011 m magasságot és a vulkanitok vastagsága itt meghaladja az 1500 m-t. A 

selmecbányai rétegvulkánnal kapcsolatban három jól meghatározott vulkáni zónát lehet 

megkülönböztetni: 

1. Egy kalderatípusú (beszakadásos) központi zónát, 
2. Egy láva árakból és vulkáni törmelékből álló átmeneti zónát, 
3. Egy rétegvulkáni szélső zónát, amely többnyire egy vulkán-szedimentáris összletből 

áll. 
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Ércgenetikai szempontból döntő jelentőségű a kalderatípusú központi zóna. Az intruzív testek 
különböző korral, összetétellel és különböző morfológiával, fóként a központi zónában 

találhatók. Szerepük újabban, az ércgenetika szempontjából erősen kutatott. Az intrúziók 
főként kvarcdioritból, grandioritból, diorítból és ezek porfiritikus megfelelőiből állnak, telér - 

dajk csoportosulásokat alkotnak, amelyek a mélyben monolitikus - egységes testbe mennek át 

és főként mezozóos aljzatú környezetben fejlődtek ki. Hidrotermás, hintett résztartalmú 

rendszereket képeznek, amelyek a mezozóos összletben szkarn-ásvány társulásokba mennek 
át, amelyben kalkopirit, és molibdenit alkotta ércesedés van jelen, termésarany hintésekkel 

körítve. Ércgenetika és az intrúziók települése szempontjából a központi zónákban az ércek 

erősen összefüggnek az intruzív testekkel. Fejlődésük soklépcsós és a következő sémával lehet 
érzékeltetni. : 

A kaldera-keletkezés előtti lépcsót képviselik: 

1. A rétegvulkáni zónák keletkezése (16,4-16,2 millió év között). A központi 

zónákban [ intravulkáni  szil-testek-intrúziók, lakkolitformájú  andezit-porfírok 

keletkeznek. Megjelennek az autometamorfikus elváltozások, a propilit ásvány- 
csoportosulások (hematit, chlorit, kalcit és szericit). 

2. A kvarc-dioriít testeknek a benyomulása a selmeci központi zóna északi részébe 

(kb. 14,2 millió évvel). Kialakulása az autonóm hidrotermás rendszereknek, óriási 

elváltozásoknak. Az elváltozások ún. haladott argilites típusúak (advanced argilitic 

type), kvarccal, pirophilittel, illittel, diaszporral, kevés színes érccel. 

3. Benyomulása egy granodiorit alkotta szubvulkáni testnek (16,2-16,0 millió év 

között kb.), amelynek az apikális részei erósebben porfiritikusak és amelynél az ún. 

második forrás processzuma (second bomling) feltételeződik a magma 
konszolidációjának folyamata alatt. Hintett és finom zsinóros fémércesedés a 

leggyakoribb a granodiorit-test széleivel, perifériális részervel kapcsolatban. Az 

ásványok elváltozásának az aureólája illitből, epidotból, albitból, kvarcból, 

kalcitból, topázból és fluoritból tevódik össze. Itt bizonyos jelek vannak arra a 

lehetőségre, hogy az újonnan felfedezett hodrusbányai aranytelep ehhez a lépcsőhöz 

tartozik. Helyenként, ahol a granodiorit dajkok formájában intrudálódott, a 

karbonátos összletekben a szkarn ásványokkal egyetemben a magnetit alkotta 

metaszomatikus testek is kifejlődtek. 

4. A granodiorít dájk csoportok intrúziója a mezozóos aljzati kózetekbe porfiritikus 
réz-rendszerek kialakulását vonják maguk után, amelyek a karbonátos mezozóos 

környezetben szkarn-ásványtársulásokba mennek át. Az adulár-szilikát zóna csak 

gyengén fejlődött ki. A rendszer szélén az argilitizációs és a propilitizációs zónákat 

találjuk.



A kaldera keletkezése utáni lépcsőt képviselik: 

1. A kaldera süllyedék kialakulása, az intravulkáni tavi szedimentáció kifejlődése, 

később eltemetve az amfibolbiotitos andeziítek alá. A szubvulkáni szinten 

kvarcdiorit dajkok és szil-testek fejlődtek ki a következő történésekkel 

kapcsolatban. (Az esemény kb. kora 16,0-15,5 millió év.) 
2. A piroxén és a piroxén-amfibolos andeziíteknek a kiömlése a rétegvulkán oldalaira. 

A kaldera centrális részében levő sasbérc kidudorodása fontos szerepet játszott 
abban, hogy kialakult a törések morfológiája és megteremtődtek a csatornák az 
érces-oldatok kommunikációjára. Együttvéve kb. 120 színesfém és ezüst-szulfát 

telér formálódott meg eme keletkezési lépcső keretében. A telérek felső része 
gazdag volt aranyban, a telérek alsó része pedig gazdag rézben. A fő 

ásványtársulást az elváltozott fogadó-kőzetekben az adulár, szericit, chlorit és a 
kalcit képviseli. (Az események kb. kora 14,5-14,0 millió év.) 

3. Mint a legutolsó stádiuma a sasbércet formáló eseményfolyamatnak, riolit dájkok 

intrudálódtak, főként a sasbérc szegélyi részeim. Az Au-Ag telérek térben 

összefüggnek a riolit testek előfordulásával. Az argilitizáció széles elváltozási 

zónájára fóként az adulár rendszeres jelenléte tipikus. (Az eseményeknek a kb. kora 
21,5-10,5 millió év.) 

Az érceterület hegységszerkezeti képe 

A központi részében felemelt és később erősen lepusztult kalderagyökér, kb. 15 km széles 

átmérővel rendelkezik. Az - összetételét illetóen nagy részben —masszív, intruzív 

szubvulkanitokból áll, részben szintén hipoabisszikus magmás testekből, kisebb mennyiségű 
vulkáni törmelékből és a vulkánosság előtti alaphegység-rögökből tevódik össze. A 

megfigyelhető vertikális eltolódása az éreterület keleti részének kb. 350 m, de a valóságban 

talán ennek a kétszeresét is eléri. A kalderagyökér környezetében több, mint száz telér 

található, amelyek különböznek csapásirány és vastagsági kifejlődéssel. A telérek csapásiránya 

általában északkelet-délnyugat és általában 45"-80" szögben dőlnek délkelet felé. 

A régió metallogenezisében az érctelérek mindmáig vezető szerepet játszanak. A tektonikai 
rezsim, ahogy az már sokszor alá lett húzva, összefügg a sasbércet formáló tektonikával. Az 
ércformáló folyamatokban mind a kaldera előtti időben, mind a kaldera képződés utáni 

időkben vezető szerepe volt a nagy intruzív testeknek, amelyek granodioritból, kvarcdioritból 

és dioritból állnak. A kaldera előtti folyamatokban az ércásvány-csoportosulások közvetlenül 

genetikailag összefüggnek a magmás eseményekkel. (A szkarn-rézércek, impregnációs színes 
ércek, szkarn vasércek és a fészkes színes fémércek.) A záró metallogenetikai telérformáló 
stádiumok jól összefüggnek. 

A terület intruzív zónájának a kalderában kialakult extenziális tektonikával, széthúzás által 

keletkezett törésekkel. Jelenleg ez úgy értelmezhető, hogy ez a nagy intruzív test, kombinálva 
a sasbérc felemelkedéssel, alkotja a tér - i1dő - genetika kontrollját a telértípusú 

mineralizációnak és szintén fontos szerepet játszott az ércformáló folyamatokban. 

-7 -



Mineralógia és elváltozások 

A terület, amely a telérek kifejlődésével fedett, kb. 100 km"-t tesz ki, reprezentálja a fosszilis, 

hidrotermásan keletkezett mezőt. A horizontális zonalitás jól kifejlődött. Sajnos a szegélyzóna 
ércásványtana csak részben ismeretes, mivel itt a telérek megközelítése ma már nagyon 
elhatárolt, mert e terület bányaműveit már régen elhagyták. A területen történő geológiai érc 
rekonstrukciók fóként a történelmi bányászati feljegyzéseken alapulnak. 

A mai követelményeknek megfelelő ásványtani feldolgozás ismeretes a selmeci Pb-Zn érc és 
rézércek - telérek területéről. Modell formájú stúdiuma itt az ásványtannak, geokémiának, 
termometriának és az izotóp viszonyoknak főként a Terézia teléren és a Mihály érctömzsön 

volt és lehetett elvégezhető. (Jglen J.. SAV-CSFR, Kovalenko V. A., Genkin A. D., 

Prokovjev V. J., Nosik L. P., Cernysev L. V. - IGEM - GEOCHIM, a volt tudományos 

akadémiája a volt Szovjetuniónak.) Szerencsére ezt az érctömböt a távoli múltban nem 
bányászták ki, ezért a jelenlegi érckitermelő munkák lehetővé tették az alapos tanulmányozást 

a telér több, mint 650 m-es vertikális szakaszán. Öt ásványthozó stádiumot különböztettek 

meg: 

I, Hematit - kvarc (rodonittal és rodochrozittal). 

II, Szfalerit (galenit, kalkopirt, pirit, kvarc). 

III.Rodonit, kvarc, karbonátok. 

IV. Galenit- kalkopint (szfalerit, hematit, Bi-szulphosók, scheelit). 

V, Szulphosók, barit (kvarc, kleofán, kalkopirit, pirit, elektrum, Ag-szulphosók, 

karbonátok, fluorit, akantit, polibázit, pearceit, prousztit, pirargirit). 

A dolgozat nagyrészt a Stohl J. - Lexa J. 1993. évi munkája alapján készült.
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. Struktúrma schéma stredoslovenskych neovulkanitov (zostavil 
Koneény a Lexa, 1979). 1 - extruzivne dómy a hrubé brekcie amfibolic- 

ko-pyroxenickych andezitov, 2 - andezitové stratovulkány: centra (a), 
kuzZele vértane proluviálnych rovin, redeponované morské alebo liumnic- 
ké sedimenty (c), 3 - centrálne zóny velkych stratovulkánov: granodiori- 
tové a dioritové intrúzie (a), intrúzie porfyrov (b), propylitizované ande- 

zityfjandezitové porfyry (c), diferencované horniny v kalderaách 
a grabenoch (d), 4 - ryolitové extruzívne dómy (a) a tufy/epiklastické 
vulkanické homrniny (b), 5 - neky, kuzele a lávové prúdy alkalickych ba- 
zaltov a bazanitov, 6 - postvulkanické limnické sedimenty (a), predvul- 

kanické podlozie (b), 7 - kalderovy zlom (a), ostatné odkryté (b) a za- 

kryté (c) zlomy. 
Structural scheme of the Central Slovakia Volcanic fiecld. Com- 

piled by Koneény-Lexa (1979). 1 - extrusive domes and coarse breccias 
of hornblende-pyroxene andesites, 2 - andesitic stratovolcanoes: centra 
(a), cones including proluvial fans (b), redeposited marine or limnic se- 

diments (c), 3 - central volcanic zones of the big stratovolcanoes: grano- 

diorite, diorite intrusions (a), intrusions of porphyry (b), pyrophylitized 
andesites/andesíte porphyry (c), differenciated rocks in calderas and gra- 

bens (d), 4 - rhyolitic extrusive domes (a) and tufss/epiclastic volcanic 
rocks (b), 5 - necks, cones and lava flows of alkalic basalts and basani- 

tes, 6 - postvolcanic limnic sediments (a), prevolcanic basement (b), 

7 - caldera fault (a), other faults (b), covered faults (c). 
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Mectalogeneticko-struktúrna schéma stiavnicko-hodrusského rudného obvodu (zostavil $tohl, 1992). 1 - granodiorit, porfyricky granodioriít, 
2 - diorit, 3 - sil kremito-dioritového porfyru, 4 - dajky kremito-diorítovych porfyrov (a) a amfibolicko-biotitickych andczitov (b), 5 - granodioritovy 
pocfyír, 6 - ryolit, 7 - hranice mineralizovanych zón epitermálnej Zilnej mineralizácie - polymetalickej, drahokovovej, 8 - obsah draslika z leteckej gama- 
spektrometrie (rozsírenie adulárovo-sericitickych premien), 9 - podpovrchové rozsírenie granodioritovej intrúzie (500 m pod úrovÁou mora), 10 - rudné 
2ily (a) a nezrudnené poruchy (b), 1 1 - marginálne zlomy $tiavnického hrastu, 12 - a) PIZ mineralizácia, b) medeno-skarnovo-porfyírová mincralizácia. 

: Metallogenetic and structural scheme of the Banská $tiavnica - Hodrusa Ore District ($tohi, 1992). : - granodiorite, porphyric granodiorite, 
2 - diorite, 3 - sills of guartz diorite porphyry, 4 - dykes of guartz dioritc porphyry (a) and hornbiende biotite andesite (b), 5 - granodiorite porphyry, 
6 - ryolite, 7 - boundarics of zoning of epithermal basc and precious metal vein mineralization, § - air-borme content of pothassian (distribution of adula- 
ria-sericite alteration areas), 9 - subsurface extension of granodiorite intrusion (e. g. - 500 bencath sea level), 10 - orc veins (a) unminceralized faults (b), 

11 - marginal faults of $Stavnica horst, 12 - (a) base metal stockwork mineralization, (b) Cu skarn porphyry mineralization. 
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Geological 
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in 
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B-1. 
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- biotite-hornblende-pyroxenc 
andesite 

porphyry, 
2 

- guart2 
diorite 

porphy- 

ry, 
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marginal 

facies 
of 

granodiorite, 
4 

- course-grained 
granodiorite, 
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sandy 
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(Lower 

Triassic), 
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calcareous-marly-dolomitcs 

(Middle 
Trias- 
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- Paleozoic 
metamorphic 

rocks, 8 - 
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veinlets, 
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- base 
metal 

stockwork 
mineralization, 

10 
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flat 
pyrite-polymetalic 
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11 - 
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1
2
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alteration, 
13 
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Schéma 
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PIZ 
(polymetalicko-impregnaéno-2ilnikovej) 
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2. sz. melléklet 
Selmecbánya története 

Valamikor régen egy pásztor, aki a mai Selmecbánya helyén őrizte teheneit, a kövek között 
két gyikocskát vett észre, melyek úgy csillogtak, mintha arany és ezüstporral lettek volna 

beszórva. Követte őket, s eközben aranyrögöcskéket talált. Az arany kövecskékről szóló 
történetnek hamarosan híre ment. Messziről csődültek oda az emberek, aranybányát nyitottak 
s várost alapítottak, melynek címerébe hálából a két gyikocskát illesztették bele. 

Így hangzik a Selmecbánya megalapításáról szóló legenda. a történelem azonban 

szűkszavúbb. Annyi bizonyos, hogy ezen a vidéken jóval előzőleg i1s bányásztak már aranyat, 
erről a történelem is beszámol. a Selmecbánya fölötti hatalmas várhegy - népi hagyomány 
szerint Óváros a neve - a történelem előtti korban, jóval a város megalapítása előtti időkben 

folytatott élénk bányászati tevékenységről tanúskodik. Talán már a kvádok is kutattak itt 

arany után. 

A népvándorlás alatt gótok, gepidák, longobardok, avarok, frankok uralkodtak itt hosszabb- 

rövidebb ideig, míg Attila halála (454) és a nagy hun birodalom felbomlása után a marahánok, 

morvák és vendek alapították meg szláv birodalmukat. A honfoglalás során magyar uralom 
alá került ez a terület is. 

Az Árpád-házi királyok korában a vendek folytatták föld- és bányaművelésüket. Géza 
fejedelem telepített ide cseh bányászokat. Szt. István király uralkodásának a kezdetén, a még 

mindig a hegyen álló várostelepen vendek, csehek és németek laktak vegyesen. A település 

lassan városi jelleget nyert, majd a keresztes háborúk alatt a német betelepülés folytatódott. II. 

András király (1205-35), hogy a bányaművelést még jobban fellendítse, Tirolból és 

Türingiából telepített ide német bányászokat. Természetesen új bányászati technikát hoztak 
magukkal, mely lehetővé tette számukra, hogy jobb eredményeket érjenek el. 

A tatárjárás (1240-42) mindent romba döntött. 
Majd ezután IV. Béla király bajor, szász és flandriai bányászokat telepített ide. Ezek régi 

honukban élvezett polgári jogaikat megerősítette a király. Mindenek előtt a szabad polgári 
jogok gyakorlását, a város közigazgatását, valamint a bányajogot szabályozó jogkönyvük 

nyert királyi megerősítést. Ezzel Selmecbánya szabad királyi város lett. 

A vendégekkel benépesített település, hála bányái kiváló hozamának, lakói közmondásos 
szívósságának, s a nagyszámú királyi kiváltságnak, az egész középkor idején egyre jobban 

fejlődött és gyarapodott. 1425-ben Zsigmond király vámmentességet adományozott a 

városnak. 

A város I. Ulászló ellenében Erzsébet özvegy királyné mellé állt. Ezért Rozgonyi Simon egri 

püspök, Erzsébet királyné legbószebb ellensége, szörnyű bosszút állt e városon. 1442. május 
24-én a városra tört, az ellenálló polgárórséget felkoncolta, a várost kirabolta és felgyújtotta. 
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Alig egy évvel később, 1443-ban szörnyű földrengés pusztította el a várost. Erre a lakosság 
otthagyta az Óváros romjait, levonult a völgybe és felépítette az új Selmecbányát. Hunyadi 
János, hogy a török ellen fordulhasson, Giskra huszita vezérrel békét kötött, sót a magyar 
kapitányi rangot is megadta neki. Így került a 7 bányaváros s ezzel Selmecbánya is a husziták 

uralma alá kb. 3 évre. Ujabb felvirágzás Mátyás uralma alatt következett be, aki 1461-ben 

megerősítette a város összes, különösen a vámszabadalmait. Ez időben óriási jövedelmeket 
hajtott a bányamívelés. Pl. 1487-ben a selmeci kamarai nyereség 8963 ezüstmárkát tett ki, 

úrbér fejében pedig ugyanez évben 488 arany forint és 19 dénár folyt be - csupán a selmeci 
bányákból. 

A középkori sikeres gazdasági vállalkozásokról tanúskodtak a széleskörű építkezések s a 
jelentós művészi tevékenykedés. Már a 13. században kóépületeket emeltek a régi várhegyen, 
alatta pedig lefektették az új város alapjait. Ennek a kornak román építészetét csupán két 
templom óőrizte meg, a karneres plébániatemplom, melyet késóbb erődítménnyé építettek át, s 

az akkori város szélén álló dominikánus templom. A 15. században felépítették a város 

közepén a városházát, szomszédságában pedig a bányászoknak szánt szent Katalin 

templomot, a 16. század első negyedében a plébániatemplomot román bazilikából késő 
gótikus csarnokká építették át, a város déli szélén pedig felépítették a Havas Szúz Máriának 

szentelt kápolnát, mely különösen a bátor lendületű boltív bordázatáról nevezetes. Az akkori 
templomok művészi gazdagságából csak torzó maradt, de európai színvonalú torzó, így 
elsősorban a figyelemre méltó kó keresztelőmedence, a Madonna szobor, s a Megfeszített 
szobra a szent Katalin templomban, szent Katalin és szent Borbála szobrai a városi 
múzeumban, valamint az M. S. mester műhelyéből kikerült, s az Ur születését ábrázoló 

táblakép, melyet a szomszédos község templomában óriznek. 

A plébániatemplom átépítésével egy időben nagyszabású építkezésbe fogtak a patríciusok és 
waldbürgerek, a polgárck kiváltságos rétegemek képviselői is, akik a bányákból, 

kereskedelemből és iparosműhelyeikből eredő hasznukat az öregebb házak drága átépítésébe, 

valamint új lakóházak építésébe fektették. Akkoriban épültek a Rubigallus, Hellenbach, 
Baumgartner stb. házak is, melyek nevét a selmeci irattárak elsárgult okmányaiban 
olvashatjuk. Ezek házai már divatos, reneszánsz stílusban épültek, külső képben s belső 

berendezésben is versenyezve a régi, gótikus házakkal. 

Ez a szemre idillikusnak látszó fejlódés meglehetősen viharos események közepette folyt le. A 
szociális, a vallási s a nemzetiségi forrongás, melyet áthatottak az országos politikai 
események, s az idáig is elható európai gazdasági változások, mindez erősen hatott 

Selmecbánya életére is. Az alacsony bérek, s a szükségleti cikkek árainak állandó emelkedése 
miatti bányász nyugtalanság 1525-ben véres felkelésben robbant ki, mely aztán az egész 
közép-szlovákiai bányavidékre kiterjedt. Egy évre rá lesújtó hírek érkeztek a magyar hadsereg 

borzalmas mohácsi vereségéről, mely utat nyitott a pusztító török hordáknak az egész ország 

területére. Néhány év leforgása alatt elfoglalták Magyarország túlnyomó részét, s csak itt, a 

selmeci hegyek lábánál álltak meg. Itt fóként a gazdag bányavárosok csábították óket. 

Csalogatta óket az arany és ezüst mágikus csillogása, s izgatta óket a Körmöcbányán vert 

arany dukátok csengése. 
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Selmecbányára azonban sohasem jutottak el. Megállította őket a polgárok harcos elszántsága, 
akik rendszeresen gyákorolták a lövészetet az újonnan szervezett lövész-egyletben, de 

megállították óket a modern fertifikációs építkezések 1s5, melyek néhány évtized alatt készültek 

el a város körül. Először a plébániatemplomukat áldozták fel. Eróddé alakították át, melyet 
ma Óvárnak hívnak, később a város fölött újabb erődítményt emeltek, az Újvárat (Leányvár), 

mely a közép-szlovákiai bányavárosok Bakabányától Libetbányáig terjedő területén emelkedő 

őrtornyokból álló szellemes jelzőrendszer egyik része volt. Végül az olasz Ferrabocso építész 
javaslatára és tervei alapján a városba vezető utakat kapukkal zárták el, a város középső részét 

pedig várfalakkal választották el a külvárostól. 

A török katonák támadásaival, s a magyar fóurak gyakori Habsburg-ellenes felkeléseivel 

terhes, nyugtalan háborús viszonyok a 17. században is tartottak, s igen hátrányos módon 
befolyásolták Selmecbánya gazdasági életét is. Legérzékenyebben azonban magát a 

bányászatot sújtották, mely az akkori arany és ezüst lelőhelyek kimerülése valamint a talajvíz 

által fokozatosan elárasztott selmecbányai tárnák és aknák következtében komoly válságba 
került. Az egész 17. századot ez a válság elleni kemény küzdelem jellemezte. Nem segített a 

lópor sem, melyet az ércek kifejtéséhez a Brenneri társaság Montecuccol tábornok ajánlatára 
alkalmazni kezdett. A selmeci bányákat a teljes pusztulástól csupán a kiíváló bányász 

technikusok mesteri tudása mentette meg. A teljes elárasztástól Hell M. K. és Hell J. 

merítőrendszere védte meg őket, ezt a város környékén készített kis gátak révén nyert 

vízhajtásos szerkezet végezte. Nagyobb eredményeket tettek lehetóvé az új ércbányászati 
gépek 15, melyeket Fischer von Erlach és Mayer F. A. szerkesztett. 

1753-ban már hidraulikus szivattyúval távolították el a bányavizet. Mikoviny Sámuel, a kor 

egyik legkiválóbb mérnöke az 1750-es években kiépítette a bányatavak rendszerét, 26 tavat 
kötött össze 120 km-es csatornával. Ezek a tavak ma is a legszebb diíszei Selmec 

környékének. 1746-ban a városi vízvezeték rendszert i1s megépítették. 

A 18. századbeli bánya és huta-technikai fejlődést a különleges bányász növendék szakiskolák 
is elősegítették, ezekből fejlődött ki késóbb a bányászati és erdészeti akadémia, a világ első 

ilyenfajta főiskolája. 

A selmeci bányászat reneszánsza erős befolyást gyakorolt az építészet s a képzőművészet 

további fejlődésére is. A barokk képzőművészet után sok rendkívüli hatású alkotás maradt 
Selmecbányán. A barokk műalkotások megtöltötték a templomok belső világát s behatoltak a 

polgárok házaiba is. A szentek képei helyet kaptak a bányák aknáinak bejáratai fölött. 

Monumentális építészeti-szobrászati stílusban megoldott oszlopok, így például a főtéren álló 
Szentháromság szobor vagy a "Városháza előtti Immaculata szobor uralták a város 
legfontosabb tereit. A régi román, gótikus és reneszánsz elemek új, barokk hasonmásokat 

kaptak, ilyenek például a Városháza tornya, a kopogtató, az evangélikus templom kupolája, s 

a kálvária bonyolult komplexuma, ez a szokatlan, de az adott területhez jól illő, s a természeti 
környezetbe is kitűnően beleillő, figyelemre méltó építkezés. 
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A selmeci bányászat egykori híre a 19. században egészen elhalványult. A város címerében 

továbbra 1s benne maradt a két keresztbe tett kalapács, megmaradt a kopogtató, megmaradtak 

a tárnák s a bányászatra emlékeztető elnevezések, de a város élete kezdett alaposan 
megváltozni. A bányászat helyét a modernn ipar kezdte lassan elfoglalni. 

A modern iparnak azonban másféle hátországa, más nyersanyag forrásokra s jobb közlekedési 
útvonalakra volt szüksége, ezért aztán a mélyen a hegyek között fekvó Selmecbányát nem 
érte el, s máig is elkerüli. 

Eme tények befolyása következtében Selmecbányán nem alakultak ki nagymérvű 
urbanisztikai változások, mint az a nagy ipari központokban látható. A város történelmi 
magya máig is megórizte történelmi jellegét az alaprajzában, az egyes épületek külső képében 
s a környező természethez való viszonyában. A város, mely a természetből s a természetben 

élt, az építészetét is összhangba tudta hozni ezzel a természettel. Nem fordított neki hátat, 

mint azt a legtöbb középkori város cselekedte, hanem vele együtt elválaszthatatlan egységben 

fejlődött és növekedett. Epítészeti alkotásamak kemény, határozott körvonalai, s kertjeinek 

finom, selymes zöldje egységes összhangban állnak össze olyan rokonszenves képpé, melyen 
az ellentétes formák és színek mély benyomást keltenek, s hatásos esztétikai élménnyé 

változnak. A történelmi építkezések dominánsai is kitűnően beleillenek a természeti keretbe, s 
szerencsésen megválasztott fekvésükkel is már nagy távolságból felhívják magukra 

Selmecbánya látogatóinak figyelmét. A város történelmi magvának érintetlenül megőrzött 

alaprajza, s a különböző típusú sok építészeti emlék, melyeken jól megfigyelhetjük a 
művészeti stílusok befolyását a román kortól kezdve egészen a klasszicizmusig, a kiváló 

szobrászati és festészeti alkotások, valamint a sok technikai jellegű emlék a történelmi és 
művészeti kincsek rendkívül értékes kincsestárává teszik a várost. Tekintettel erre a 
körülményre Selmecbánya történelmi magvát 1950-ben városi műemlékké nyilvánították, azt 
a tizenegy épületet pedig, amelyben a 18. és 19. században a bányászati és erdészeti akadémia 

működött, 1961-ben a nemzeti kultúremlékek közé sorolták be. 

A természet, valamint a városnak és környékének emlékművei, melyek együttesen a 
gyötrelmes, de termékeny munkának, továbbá az elmúlt nemzedékek harcainak és 
győzelmeinek tanúi, a tanulság bőóséges forrásai, olyan kutak, melyekből sok tudást 

meríthetünk, nyitott könyvek, melyekből a város történetét s lakóinak sorsát is kiolvashatjuk. 
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3. sz. melléklet 

A Bős - Nagymaros Vízlépcsőrendszer környezeti hatásairól 

Dr. Rétvári László 

A Gabcikovo (Bós) - Nagymaros Vízlépcsőrendszer (a továbbiakban GNV) várható 

környezeti hatásainak felderítésére a 80-as években egyre intenzívebb vizsgálatok 

szerveződtek. A szerteágazó ágazati és komplex kutatásokból, tudományos műhelyvitákból 
egyértelműen kiderült, hogy a 70-es években tervezett komplex vízügyi (energetikai, hajózási, 

árvízvédelmi) nagylétesítmény alapvetóen befolyásolja a természeti folyamatok alakulását. A 
vizsgálati eredményekből az is kiderült, hogy a várható, valószínűsíthető következmények 

mindegyikét nem lehet teljes biztonsággal előre jelezni, különösen nem a konzekvenciák 

súlyát, a bekövetkezés valószínűségét és az elhárítás optimális módját. A környezeti hatás - 
változás - következmény folyamatok prognózisának megbízhatósága azonban mélyrehatóan 

függ a hatásvizsgálatokban érintett tudományágak elméleti és a gyakorlati (múűszeres) 
felkészültségétől. 

Nemzetközi tapasztalatok igazolják, hogy a vízügyi létesítmények mindegyikének - az 

általános hatások mellett - mindig vannak sajátos jegyei is. Vagyis minden vízlépcső- 

komplexum más, azaz valamiben mindegyik meg nem ismételhető. Az elmúlt évek szakmai 

vitái sokoldalúan bizonyították, hogy a Dunán korábban megépített 29 vízlépcsó után is a 

GNYV nagyon is egyedi. Emiatt a nemzetközi tudományos és műszaki megvalósítási 
tapasztalatok figyelembevétele fontos, de nem elégséges. 

A GNY-t "szélsőségesen" ellenzők a 90-es évek elején az ökológiai összeomlás lehetőségét 
sem zárták ki a műtárgyrendszer hatásterületén. Ugyanakkor a józanabb (mérvadó) 
prognózisok is elővetítették a vízháztartási viszonyok változását, annak inkább hátrányos, 
mint elónyös következményeit. 

Ezzel kapcsolatosan fontos alaptétel, hogy a természeti környezetbe helyezett minden 

műszaki létesítmény lényegében véve mennyiségi kategória. A műszaki beavatkozásoknak az 

ökológiai hatása viszont jelentős részben minóségi jellegű. Minden bizonnyal e kettősség az 
egyik alapvető oka a szakmák közötti vitáknak. Mert az esetleg legfejlettebb műszaki 
elméleti ismereteket felvonultató technika alkalmazása, illetve a főként mennyiségi 
kategóriákban cselekvó mérnöki munka ellentmondásba kerül a minóségben, az "eredeti 
értékek" megőrzésében gondolkodó ökológussal folytatott párbeszédben. Ezért a jövőbeni 

dialógusban különösen a megmérhetők megmérése kell legyen az összekötő láncszem, a viták 
eldöntésének alapja. 

A vízlépcsőrendszer környezeti hatásai prognózisának ma már jelentős az irodalma. Ezekből 
merítve, de a saját véleményünket is hozzátéve adunk vázlatos áttekintést a várható vagy csak 
feltételezett hatásokról. 
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A hatásterület leírása 

Az eredeti, magyar-csehszlovák egyezményes tervben szerepló műtárgyrendszer hatásterülete 

Pozsonytól a Nagymaros - Visegrádi Duna áttörésig terjed. A Ny-K-i irányban tölcsérszerűen 
összeszűkülő 5000 km"-nyi térség (magyar oldalon kb. 550 ezres, Szlovákiában kb. 850 ezres 

lakónépességgel) négy régióra bontható (1. ábra). Ezek a régiók sajátos hidrológiai 
változásokkal különíthetők el. A megvalósított művi beavatkozások legsokoldalúbbak a Rajka 

- Gönyű közötti térségben és ezáltal az érintett magyar (Szigetköz) és szlovák oldal 

(Csallóköz) siíkságának arculata is mélyreható változást szenved. Az eredendően 
prognosztizált hidrológiai változásoknál maradva 

— a Szigetköz és a Csallóköz felső részén a talajvíz emelkedésével kell számolni 

azáltal, hogy a Duna 1842 fkm szelvényében a megépített, de üzembe nem 

helyezett dunakiliti duzzasztóművet helyettesítő dunacsunyi gát, s mögötte 
(Pozsonyig) a töltések között 200 millió m? (víz)térfogatú víztározó kiépítése 
folytán a nyomásviszonyok - a jó vízvezetó képességű kavics- és fedő 
homokrétegeken át - megsokszorozódnak, 

közötti értékben lesüllyed, mert a tározóból a víz 17 km hosszúságban szigetelt 
üzemvízcsatornán jut (18 m-es maximális terep fölötti magasságban) a bósi 

turbinákra és ezáltal a vizet ma szállító Öreg-Duna medre a legtöbbször nem 

táplálója, hanem leszívója lesz a talajvíznek, 
— az alsó részen a talajvíz szintje a jelenlegihez képest enyhén emelkedik, mert a 

bevágásban épülő 8 km-es alvízcsatornából, illetve a szapi beágazás után a rendezett 

Duna-mederből a duzzasztás miatt magasabb folyami víz zavartalanul beáramlik a 
kavicsrétegen keresztül. 

A Gönyű - Komárom - Nyergesújfaiu folyamszakaszon mindkét oldalon ugyancsak 

talajvízszint emelkedésre kellett volna számolni (a nagymarosi vízlépcső visszaduzzasztása 
miatt), de ennek a nem túl magas emelkedésnek a negatív hatásait a tervezett vízrendezések és 
kapcsolódó meliorációs beavatkozások mérsékelhették volna. A Nyergesújfalu - Nagymaros 
közötti duzzasztott folyamszakaszon lefelé haladva viszont egyre nóőtt volna a talajvíznyomás, 

mivel az 1696 fkm szelvényben a meg nem épített nagymarosi gát (1995-ben az építést 

lehetóvé tevő körtöltést 1s lebontották) közelében az eddig észlelt legmagasabb árvízszintre 
(Esztergom), vagy fölé (Nagymarosnál 1,0 m-rel) emelkedett volna a víz. 

A hatásterület mikrotagoltságával összefüggésben jegyzendő meg, hogy - amint azt például 
BALOGH J. - LÓCZY D. térképe és annak magyarázója (1990) kifejezően bemutatja - a 

hordalékanyag zömében durvaszemű kavics és homok, s csak a legfelső 1-2 m-t építi fel 
finomabb frakciójú anyag. Ezzel szemben a meanderkitöltésekben a finom frakció vastagsága 
az 5-6 m-t is eléri. Ezáltal tekinthető a szivárogtatás szempontjából a Szigetköz 

inhomogénnek, és emiatt rendkívül kritikusnak (a szerzőók megjegyzése). Ugyanis a 

kavicsrétegből a víz az övzátonyok talajába - és azon át - nehezen, vagy lehet, hogy nem is jut 
el. Ugyanakkor a meanderekben - szemben a kavicsos, homokos felszínekkel - kitűnő a 
kapilláris vízemelés és ezáltal a talaj vízháztartása is. Ezeknek a körülményeknek az ismételt 
figyelembevétele - amint a GNV 1983. évi akadémiai vizsgálata során PÉCSI M. 

nyomatékosan kiemelt - a szivárogtató rendszer kiépítése előtt elengedhetetlen és kellő 

hatékonyságot nem igazoló újabb helysziíni kísérletek után a megvalósítás is revízióra szorul. 
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A vízlépcső hatása a kavicsrétegben tárolt vízkészletre 

A GNYV megvalósításával az Öreg-Dunában "kisvizű" meder alakult ki. Rendezett kisvizű 

mederrel - de csakis tisztított vizek beengedése esetén! - megakadályozhatónak látszik a víz 

biológiai minóségének romlása. Ugyanakkor a bekövetkező talajvízszint csökkentés miatt a 
hatásterület mezőgazdasági kemikáliákkal terhelt felszíni vizai potenciálisan veszélyeztetik a 

felszín alatti víztartalékokat. Ez főleg azért nagy gond és nehezen kiküszöbölhető, 

megoldandó probléma, mert a kisalföldi hatásterület kavicsösszletében mind a szlovák, mind a 
magyar oldalon mintegy 10-10 km?-nyi vízkészlet tározódik, ami a jövő szempontjából 

mindkét országnak kiemelkedő fontosságú víztartaléka. 

A vastag kavicsrétegben tárolt vízkészlet táplálása - fóleg a fácies viszonyai miatt nem 
tisztázott - a szivárogtató csatornából valósulhat meg, amit a szlovák vízépítők elkészítettek. 
A kavicsos rétegen átszűrődő víznek elvileg tisztának kell lennie, vagyis a felszín alatti víz 

minőségét a beszivárgó víz nem veszélyeztetheti. Kérdés viszont itt is, hogy mennyire sikerül 
megóőrizni a víz kifogástalan minőségét a szivárogtató csatornában végigfolyatva - intenzív 

mezőgazdasági területen, különbözó kemikáliák használata mellett. 

A mélységi vizekkel kapcsolatban említendő meg, hogy a kisalföldi hatásterületen már ma is 

többségben vannak azok a régiók, ahol a legfelső víztározó réteg vize alkalmatlan közvetlen 
fogyasztásra. Ezeknek a rétegeknek a szennyezett, fóleg nitrátos vize viszonylag gyorsan 

leáramolhat a mélyebb rétegek felé, különösen, ha a mélyebb rétegekből rohamosan nő a 

vízigények miatt a kiszivattyúzás. Mindezek miatt - nem kevésbé a közutak télidőszaki 

sózása, a gyakori olajszennyeződések miatt - fontos feladat a települési környezetben a 

csatornázás, a szennyvízelvezetés és -tisztítás megoldása, mindezekkel együtt a vízminőség 
rendszeres ellenőrzése. 

Megjegyzendő, hogy a Duna természetes állapotban "megcsapolója" az Almásneszmély - 
Pilismarót közötti szakasz magyar oldalán a mögöttes hegységek karsztvizeinek. A karsztvíz 

természetes szintje a Gerecsében és a Pilisben a bányák telepítése előtt 140 m tszf-i magasság 
körül mgadozott. Ma viszont már az érintett Duna-szakaszon a közepes vízszint csak 104-105 
m tszf-i magasságban helyezkedik el. 

Hatás a felszíni vizek minőségére 

A duzzasztás a vízminőséget meghatározó biológiai folyamatokat az eredeti - nem éppen 
kedvező - állapothoz képest módosítja, lényegesen ronthatja. A dunacsunyi tározóban az 

áramlási sebesség lecsökken, ezáltal nó a kiülepedés és elszaporodik a "lebegő élővilág". A 
tározót kísérő (övező) szivárgó csatornában elvileg a kavicsrétegen át nagy nyomás alatt 

átjutó víznek tisztának kell lennie. Ugyanakkor onnan az üzemvízcsatornába vezetett 
kiülepedett víz öntisztulása a szabályos vonalvezetés, s a meder szigetelése miatt gyakorlatilag 
megszűnik. Így az Öreg-Dunát felváltó üzemvízcsatorna vizének biológiai aktivitása 

gyakorlatilag nulla lesz. 
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A bősi vízerőmű megépítését, beindítását követően az Öreg-Duna elvesztette "főág" jellegét, s 
az azt kísérő medrek élővíz jellege megszünt. Ezzel a bomlási folyamatok megnövekedtek, 
aminek hatására - beavatkozás híján - a holt vizek oxigénkészlete hamar kimerült volna, s 

ezáltal maga az öntisztulás is lecsökkent volna. Ennek megakadályozása céljából is meg kellett 
építeni az Őreg-Duna medrében a fenékküszöböt (ideiglenesen, a hágai döntésig). 

A Gönyú - Komárom - Nagymaros szakasz vizének biológiai állapotát - mint korábban is - a 

felső szakaszról érkező víz minősége, ill. az e szakaszon bekövetkező hidrológiai változások, 
nem kevésbé a szennyvíz viszonyok alakulása határozza meg. E Duna-szakaszon - a 

nagymarosi gát megépülése esetén - a vízsebesség csökkenése következett volna be, aminek 

következtében a kiülepedő finom részecskék lerakódása (kolmatáció), s a kiülepedés rontotta 
volna a víznek a parti szűrésű kutakhoz vezető útját. 

Hatás a szennyvízkezelésre és a vízbeszerzésre 

A Duna természetes állapotában a Pozsony-Győr közötti szakaszon 0,4 napos, a Gyór- 
Nagymaros közötti szakaszon pedig 0,5 napos ugyanazon vízmennyiség átfolyási ideje. Ezek 
az értékek a duzzasztás hatására másfél napra nónek. A folyó sebességének csökkenése, 

illetve a tervezett, de meg nem valósított bósi csúcsrajáratás által okozott visszaduzzasztás 
miatti vízmimóség-romlás szorosan összefügg a vízfelszín egységnyi területén elnyelt oxigén 

mennyiségével. Vagyis a duzzasztott folyószakaszon a felszíni sebesség lelassulásával együtt 

csökken az oxigén bevétel és ezt csak részben ellensúlyozza a duzzasztással növekvő 
vízfelszín. 

A szennyezések egy jelentős hányada nem oldott állapotban, hanem a lebegő hordalékhoz 

kötötten szállítódik (pl. nehézfémek). A tározókban a folyási sebesség csökkenésével a lebegő 

iszap nagy része kiülepedik, így a szennyező anyagok felhalmozódnak. A vízlépcső 
megvalósítása tehát megnöveli a szennyvíztisztítást, illetve a tározómedrek rendszeres 

kotrásának a fontosságát. 

Árvizek idején a medrekben leülepedett iszap egy része mozgásba jöhet ugyan, kimosódhat az 
a tározó terekből is, de ez csak kis mértékben csökkentheti a veszély mértékét. A szivárgási 
sebesség általános csökkenésével ugyanis a parti szűrésű kutakból termelt víznek nem csak a 

mennyisége csökken, hanem a csökkenéssel együtt növekszik annak a vas- és mangántartalma 
is. 

A hajózás feltételeinek javítását célzó nemzetközi követelmények a Nagymaros fölötti és 
alatti Duna-szakaszon a folyómeder kotrását irányozzák elő. Valószínűsíthetó, hogy ezek a 
kotrások tovább csökkentik a Budapest-Nagymaros közötti víztermelő telepek vízhozamát. 
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Összegzés 

Magyarországon a GNV megvalósításával kapcsolatosan igényelt környezeti hatásvizsgálat 
kényszerhelyzetben, a tudományos és közéleti, illetve a regionális érdekszférákban jelentkező 

aggályok közepette indult meg. Probléma volt az is, hogy a hatásvizsgálatokat a legtöbbször a 
(nagy)beruházások megvalósításában érdekelt ágazatok végeztették el, kiemelten saját 
"háttérintézményeik" bázisán. A 80-as évek végén felgyorsult tudományos közéleti és 
társadalompolitikai nyomás eredményekét rendszeressé vált Magyarországon a GNYV 

környezeti hatásvizsgálata, kiépült és működik a komplex természeti környezeti monitoring 
rendszer. 

A hatásokat észlelő és nyomon követő mérési hálózat jórészt a vízügyi ágazati keretben 

maradt, de a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérum finanszírozásában és 

ellenőrzése mellett. Minden esetre a várható környezeti hatás - változás - következmény 
folyamatok megbízható, kontroll célzatú nyomon követésére elengedhetetlen volna. 

Figyelmen kívül maradtak a mind ez idáig parciálisan kezelt környezeti kockázat gazdasági, 
társadalmi vetületei is. Nem kizárólag, de az említettekben is lehet, kell keresni a nemzeti, 

még inkább a nemzetközi - értsd: magyar-szlovák - tudományos összefogás útjait és módjait, 

aminek néhány év múlva konszenzus lehetne az eredménye. Olyan konszenzus, ami a bósi 
vízlépcső megvalósításától függetlenül szolgálhatná a Duna eredeti értékeinek megóvását, a 

folyam tágabb környezetének, azon belül az ivóvízbázis, a mélységi vízkészletek védelmét. 

A magyar országgyűlés 1991. májusi döntésével lekerült a napirendről a nagymarosi vízlépcső 

megépítése. Ezzel kapcsolatosan mindössze egy kutatási eredményre, nevezetesen a MÁFI 

1980-as évek végén született "A tervezett nagymarosi vízlépcső területének és környezetének 
földtani felépítése" földtani szakvéleményezésre hivatkozunk. Ez az itteni hatásterület 
tektonikusan erősen zavart voltát, nagy hegységszerkezeti törések létét mutatta ki (2. ábra). 
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2. ábra: Az Esztergom-Visegrád közötti folyamszakasz. 1—a vízlépcső, 2-öblözetek határai, 
3-hegységszerkezeti törések, 4—közutak, 5-település 
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A Duna nagymarosi medrének 1988. évi elterelése után ezek láthatókká vúáltak. A 
hegységszerkezeti törésekkel szabdalt területen a Dunazug-hegység szinte valamennyi kózete 
látható a "szárazra került" mederfelszínen, vagyis a felsóoligocén agyagpalás rétegektől 
kezdve, a miocén különböző andezitjeim keresztül egészen a pleisztocén homokos kavicsos 

képződményéig. A Nagymaros-Visegrád közötti gát környezete erósen meggyűrődött, és sok 
vetődés is keletkezett. Maga a Duna - Nógrádveróce és Visegrád között - egy jól 

rekonstruálható antiklimálisba vágta be medrét a felsőpliocéntól kezdve, s a markánsan 

elkülöníthető képződmények meredek vetősikok mentén tolódtak el Mindezek 

figyelembevételével, továbbá egyéb földtani, hidrológiai, földfizikai vizsgálatok, nem kevésbé 
a gazdasági analízisek alapján a földtudomány képviselőinek java része is meggondolandónak, 

újra értékelendőnek ítélte a —nagymarosi gát megépítésének — múűszaki-gazdasági 
feltételrendszerét. 
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